



Rassegeflügel Schweiz

# **TW-Protokoll Vorstandssitzung 06/11**

## **Mittwoch, 24. August 2010, 14.00Uhr**

---

Geschäftsstelle Kleintiere Schweiz, 4800 Zofingen

**Beginn: 14.00 Uhr**

**Anwesend:**

M. Wyss (Vorsitz), P. Gütle, U. Goetz, R. Schlauri, F. Schenkel, H. Schönenberger, JM Tièche, G. Maurer (Protokoll)

**Entschuldigungen**

W. Gloor und P. Buess

**Begrüssung**

M. Wyss begrüsst zur 6. Sitzung im laufenden Jahr. Im Anschluss findet die jährliche Sitzung mit den Kommissionen statt.

**1. Protokoll der DV vom 18. Juni 2011**

Das Protokoll der Delegiertenversammlung vom 18. Juni 2011 in Cham ist in deutscher und französischer Sprache in den offiziellen Publikationen und im Journal Romand der Tierwelt Nr. 27 vom 8. Juli 2011 erschienen.

Innerhalb der 30-tägigen Einsprachefrist sind keine Änderungswünsche eingetroffen, somit gilt das Protokoll der Delegiertenversammlung vom 18. Juni 2011 als genehmigt.

**2. Pendenzenliste\*\***

Die Pendenzenliste wird besprochen und aktualisiert.

**3. Kommissionen und Ressorts**

**a) Präsidium**

• **Rückblick DV**

Mit ca. 2 Stunden war das eine kurze DV, viel kürzer ist fast nicht mehr möglich. Der Kassabericht muss nicht kürzer sein. Hier hat Rassegeflügel Schweiz einen klaren Auftrag, die Mitglieder offen zu orientieren. Spezielle Abweichungen zum Budget müssen erörtert werden. Die Zeit für Fragen zur Rechnung muss genügend vorhanden sein. Die Rechnung ist sehr transparent abgefasst. Bei wichtigen Traktanden wird die DV in Zukunft wieder länger werden. Dann wäre allfällig zu überprüfen, wo Zeit eingespart werden könnte.

**Rückmeldungen der Vorstandsmitglieder**

Die Rasse des Jahres sollte man schon an der DV vorstellen, damit sich die Züchter bereits zu diesem Zeitpunkt vorbereiten können.

**U. Götz:** Es war eine der besten DV's, kurz und interessant, die Delegierten waren sehr aufmerksam, es kam keine Langeweile auf.

**R. Schlauri:** Bei den Ehrenmitglieder soll man die Laudatio weiterhin in diesem Rahmen pflegen, weil es auch eine spezielle Ehre ist.

**F. Schenkel:** Es war sehr hilfreich, dass die Fotos der Ehren- und Verdienstmitglieder im gleichen Raum gemacht werden konnten. Es ist zu prüfen, ob man die Geehrten mit Tier fotografieren könnte.

- **Orientierung Sitzung AG 125 Jahre**

Da W. Gloor entschuldigt ist, wird U. Götz über die erste Sitzung orientieren. Folgende Ideen werden eingebracht:

Galaabend

Galajungtierschau

Jubiläumsausstellung mit günstigem Standgeld, damit den Züchtern etwas zurückgegeben wird.

Festschriftchronik in einer Buchform. H. Zürcher hat Zeit und ist sehr interessiert daran.

**M. Wyss** schlägt vor, dass die Jubiläumsfeier von der Nationalen Geflügelausstellung getrennt wird. Auch unterstützt er den Vorschlag, dass den Züchtern wieder etwas zurückgegeben wird.

**P. Gütle** betont, dass den finanziellen Möglichkeiten Grenzen gesetzt werden. Diverse Offerten für die verschiedenen Buchbindevarianten der Chronik einholen.

**R. Schlauri** schlägt vor, dass die Chronik nicht in einer Luxusausführung gedruckt werden soll.

**F. Schenkel:** An der Nationalen Geflügelausstellung 2016 erhält jeder, der ausstellt, eine Chronik. Das Buch sollte viele Bilder enthalten und auch in französisch übersetzt werden.

**Beschluss:** Der Vorstand äussert sich einstimmig für die Chronik.

**JM Tièche:** Die Ausstellung und der Galaabend sollen 2 unabhängige Anlässe sein.

Für die Arbeitsgruppe ist es ein Bedürfnis, dass der Basis wieder etwas zurückgegeben wird.

Zuständigkeit:

Chronik bis 2014 bereit zu Druck. Verantwortlich H. Zürcher.

**P. Gütle:** meint, dass es günstiger komme, wenn am selben Wochenende beide Anlässe stattfinden würden.

- **Konstituierung des Vorstandes**

**Beschluss:** Der Vorstand beschliesst einstimmig aufgrund keiner Ressortwechselwünsche in der folgenden bisherigen Zusammensetzung weiterzuarbeiten:

<b>Ehrenpräsident:</b>	<b>Peter Buess</b>
<b>Präsident:</b>	<b>Martin Wyss</b>
<b>Vice. Präsident, Ver. Westsch.</b>	<b>Jean-Maurice Tièche</b>
<b>Kassier</b>	<b>Peter Gütle</b>
<b>Sekretärin, Protokollführerin</b>	<b>Gabi Maurer</b>
<b>Ausstellungen, Werbung</b>	<b>Hubert Schönenberger</b>
<b>Nachwuchs und Europa</b>	<b>Ursula Götz</b>
<b>Ausbildungskommission</b>	<b>Walter Gloor</b>
<b>Geflügelrichtervereinigung</b>	<b>René Schlauri</b>

- **Fotos aus dem Archiv für die Tierwelt**

M. Wyss wurde von Kurt Lirgg angefragt, ob die Redaktion Tierwelt auf die Fotos zugreifen könne. Wenn möglich sollte Rassegeflügel Schweiz die Fotos gratis zur Verfügung stellen.

Vor Jahren stellte Rassegeflügel Schweiz an Kleintiere Schweiz den Antrag eines Fotoarchivs, dass aus Kostengründen abgelehnt wurde.

In Anbetracht der voraussichtlich benötigten Bilder schlägt F. Schenkel vor, den vollen Betrag zu verlangen.

**Beschluss:** Der Vorstand beschliesst einstimmig, die Bilder von Rassegeflügel Schweiz zum ordentlichen Preis pro Bild wie die Tierwelt dem „Fotografen“ entschädigt, zur Verfügung zu stellen.

- **Rassen- und Farbenschlager Codes für das Ausstellungsprogramm**

An der DV wurde von Simon Oppliger der Wunsch geäußert, eine Liste mit Rassencode zu erstellen. M. Wyss verspricht, das möglichste zum Gelingen der Umsetzung zu unternehmen.

Im Büro wurden verschiedene Möglichkeiten der Umsetzung diskutiert.

**Fazit:**

Der Vorstand appelliert, dass aktive Züchter über ihre Hühnerrassen und deren Farbenschläge genügend Kenntnisse haben, und dass interessierte Züchterinnen und Züchter einen aktuellen Standard besitzen.

Verwechslungen sind auch mit einer Liste der Rassecodes nicht ausgeschlossen. Würde z.B eine Zahl falsch abgeschrieben, wäre die Rassenbezeichnung bzw. der Farbenschlager ein anderer. Ebenfalls steht das Kosten und Nutzenverhältnis in einem Missverhältnis.

**Beschluss:**

Der Vorstand lehnt eine Codeeinführung mit Rassen- Farbenschläge ins Ausstellungsprogramm einstimmig ab.

- **Sitzungskalender 2011 / 2012**

G. Maurer hat allen einen ersten Entwurf des Sitzungskalenders 2011/12 zugestellt. Der Sitzungskalender wird besprochen, Korrekturen angebracht und verabschiedet. Die STAFKO muss ihre Sitzungstermine noch mitteilen. Anschliessend wird G. Maurer das Sitzungszimmer in Zofingen reservieren lassen.

**b) Finanzen**

- **Kostenbeteiligung von Rassegeflügel Schweiz für die ZOT Züchterreise 2012**

Die gesamten Kosten für die Züchterreise anlässlich der ZOT 2012 belaufen sich auf **ca. Fr.51 100.-**

**Beschluss:** Einstimmig beschliesst der Vorstand die Aufteilung der Kosten 3/5 des Betrages bezahlt der Züchter und 2/5 des Betrages Rassegeflügel Schweiz.

**c) Ausbildungskommission**

- **Bewilligung Kurs Bern-Jura, VSK Fv Geflügel 2012 Grundkurs, Züchterkurs, 2013 Obmännerkurs**

**Beschluss:** dem Gesuch für den Grund und Züchterkurs im 2012 und den Obmännerkurs im 2013 organisiert Bern-Jura und VSK wird einstimmig bewilligt.

**d) Nachwuchs**

- **Lagerrückblick**

U. Götz hält Rückblick über das vergangene Lager im Calancatal. Regula Wermuth und Jules Schweizer waren als Leiter dabei. Regula wird für das nächste Lager im Leiterteam mitarbeiten und gerne das Sekretariat übernehmen. Jürg Odermatt und Erika Schwab treten zurück.

Der Nachwuchsbetreuerkurs wurde auf einen 1 Tag als Schnupperkurs reduziert.

**e) Ausstellungen**

- **Nationale 2012**

Das Protokoll und die Liste der OK Mitglieder ist bei M. Wyss und H. Schönenberger eingetroffen. Die zweite OK Sitzung findet am Montag, 26. September statt. H. Schönenberger wird daran teilnehmen.

Es wird diskutiert, ob die Rasse des Jahres an der nächsten DV mit Rassenvertretern gezeigt und promotet werden soll.

- **Genehmigung Ausstellungsvertrag Nationale 2012**

Der Ausstellungsvertrag wird besprochen und Änderungen angebracht. Das OK wird verpflichtet, Inserate zu werben. Die Einnahmen der Inserate gehen bis zur Deckung der Druckkosten an Rassegeflügel Schweiz. Der Überschuss kommt dem OK zu gut. Rechnungsstellung der Inserate erfolgt durch Rassegeflügel Schweiz.

- **Nationale 2016**
- a) Anfrage betreffend den Vorgaben für die Durchführung einer Nationalen Geflügelausstellung durch Kleintiere Wallis, Fachabteilung Geflügel

JM: Tièche hatte Kontakt mit den Wallisern. Nach der Vorstandssitzung werden die Walliser weitere Informationen erhalten. Er klärt während der Sitzung bei den Wallisern ab, ob eine Lokalität für ca. 300 - 500 Personen für den Galaabend in der Nähe vorhanden sei. Wahrscheinlich würde die Ausstellung in Martigny stattfinden, wo auch eine Lokalität für einen eventuellen Galaabend vorhanden wäre.

#### **4. Richtervereinigung**

- **Richter WK 2 vom 27. August 2011**

R. Schlauri informiert, dass viele Entschuldigungen für den Richter-WK eingegangen sind. Für die Wortbewertung beim Ziergeflügel wird dieselbe Karte wie beim Geflügel verwendet.

Folgende Themen werden besprochen: Ziergeflügel, Die neun Arten der Pfeifgänse. Der New Hampshireklub ist zum Richter WK eingeladen, die teilnehmenden Mitglieder sind für die Organisation der Tiere zuständig. Das Tagungslokal in Däniken Rangierbahnhof kann zu günstigen Konditionen gemietet werden. Bei gutem Wetter erfolgt die Tierbesprechung bei M. Wyss zu Hause.

#### **5. Gesuche / Beiträge / Anträge**

Ein Gesuch wird zurückgewiesen.

#### **6. Einladungen / Delegationen**

Eine Einladung kann vergeben werden.

#### **7. Mitteilungen**

- **Kleintiere Schweiz Vorstandssitzung vom 20. 08.2011**

Das Kurzprotokoll kann im Web nachgelesen werden.

- M. Wyss informiert über den Beitrag an Schulklassen von Züberwangen (Info der GS von Kleintiere Schweiz)
- M. Wyss informiert über die Meldung eines Geflügelzüchters an den kantonalen Tierschutzbeauftragten.

#### **Mitteilungen der Vorstandsmitglieder**

**Ursula Götz:** Ausstellerpreis für Jungendausstellung ca Fr. 800.-

**Fabian Schenkel:** Der stellvertretende Geflügelredaktor Xaver Dörig hat die Arbeit aufgenommen.

**Beschluss:** Dem Stv. Geflügelredaktor wird ein Standard zur Verfügung gestellt.

## **8. Verschiedenes**

Der Schweiz. Wyandottenzüchterklub dankte für den Besuch an der Jubiläumsfeier und das Gastgeschenk. Theresia Stalder dankt für die Ernennung zum Ehrenmitglied.

- Nächste Vorstandssitzung: Mittwoch, 28. September 2011, 14.00 Uhr, Zofingen

Schluss der Sitzung: 18.00 Uhr

Protokoll: Gabi Maurer